

美官员称阿埃联手空袭利民兵武装
媒体分析认为老盟友觉得美军事行动太谨慎

阿拉伯国家撇开美介入利比亚

美国官员8月25日称,阿拉伯联合酋长国借助埃及空军基地,过去一周秘密派战机两次空袭利比亚支持宗教势力的民兵武装。埃及官方先前否认参与空袭,阿联首则没有公开承认。

一些媒体分析,埃及、阿联首等国担心宗教武装壮大并构成威胁,而美国“指望不上”,因而选择自己动手。



支持宗教势力的“利比亚黎明”民兵武装资料图。

埃提供基地 阿派出战机

美国《纽约时报》早些时候以美国官员为消息源报道,埃及提供数座空军基地,阿联首派出飞行员、战机和空中加油机。

据报道,第一次空袭发生在一周前,即18日,打击在利比亚首都的黎波里的宗教民兵武装驻地,包括一座小型军火库,致死6人。这些民兵来自利第三大城市米苏拉塔。

第二次空袭发生在23日早晨,针对占据的黎波里机场的米苏拉塔民兵武装,目标包括火箭弹发射装置、军车和一座仓库。空袭致11人死亡,20人受伤。

第二次空袭的目的是阻止宗教民兵武装“利比亚黎明”控制机场,但该民兵武装最终仍巩固了对机场的控制。

美官员指控 遭埃及否认

米苏拉塔民兵武装当天指认埃及和阿联首实施空袭。埃及政府24日否认参与利比亚民兵武装驻地遭袭事件。

至少两名不愿公开姓名的美国官员25日接受法新社或路透社采访时称确有此事,其中一名高级官员说,《纽约时报》报道“准确”。

利比亚常驻联合国代表易卜拉欣·达巴希则对报道表示怀疑,“我不相信”,缘由是埃及和阿联首技术上不具备这种能力,而且这种行为在政治上“非常敏感”。

不过,法新社说,阿联首空军在中东地区名列前茅,过去十年采购不少美制战斗机、运输机、精确制导炸弹和先进导弹,接受美式训练,2011年参与了军事推翻利比亚穆阿迈尔·卡扎菲政权的空袭行动。

另据报道,美国国务院发言人珍·普萨基25日在例行新闻发布会上拒绝就《纽约时报》报道置评,并重复与法国、德国、意大利、英国当天发表的联合声明的立场,即对利比亚实施外部干预会加剧利比亚分裂,破坏利比亚的民主过渡进程。

分析

阿拉伯国家认为美不可靠

《纽约时报》说,作为美国盟友,埃及和阿联首事先没有征求美方意见。法新社认为,空袭标志着利比亚冲突的戏剧性扩大,象征着中东地区的阿拉伯邻国朝着对利比亚局势直接采取行动迈出了一步。

自2011年初西亚北非多国政局动荡以来,在卡塔尔和土耳其支持下,宗教势力借机壮大,例如,穆斯林兄弟会一度在埃及掌权,宗教党派掌控利比亚国民议会。而埃及现政府、阿联首以及沙特阿拉伯则把宗教武装组织视为严重威胁,合作应对。宗教民兵在利比亚的推进,显然令这些国家担忧。

另外,7月13日以来,米苏拉塔民兵武装联合多支支持宗教势力的民兵武装,与支持世俗势力的津坦民兵武装在的黎波里持续发生武装冲突。各派武装在东部城市班加西等地的冲突也在继续。面对利比亚政府、地区国家以及国际社会要求立即无条件停火的呼吁,各派武装置若罔闻,利比亚局势全面失控。

法新社分析,空袭凸显美国的一些老盟友更愿意自己行动,即便没有得到美国人支持。尤其是,沙特和阿联首领导人曾表达对美国不再可靠的担忧,理由是美国主动寻求外交解决伊朗核问题,对军事介入叙利亚冲突十分谨慎。

政局

利比亚将出现两个总理对立局面

利比亚旧议会——国民议会25日在首都的黎波里复会,通过投票宣布解除阿卜杜拉·萨尼的临时政府总理职务,并任命政治学教授、来自东部城市班加西的奥马尔·哈西为“救国政府”总理。

这一结果将不会得到利比亚新议会——国民代表大会的承认,利比亚将出现两个议会、两个总理对立的局面。

在国民代表大会会议长阿基拉·萨利赫·伊萨的陪同下,萨尼在东部小城图卜鲁格召开记者会,对国民议会的决定感到讶异,并称国民

议会没有权力选举产生新的总理,解除其临时政府总理职务的决定是无效的。

利比亚6月25日举行国民代表大会选举,国民代表大会取代国民议会成为利比亚的最高权力机构。

由宗教势力主导的国民议会本应于8月4日在班加西向新产生的国民代表大会移交权力,但国民议会议长萨赫明以新议会在图卜鲁格召开会议“违宪”为由,一直未向世俗势力主导的新议会移交权力。

关注

近百名同胞滞留利比亚

记者25日从中国驻利比亚大使馆获悉,使馆24日再次发布安全提醒,要求所有目前仍滞留在利的中国公民尽快撤离。目前,在利中国公民只剩不到100人。

使馆安全提醒说,当前利比亚安全形势持续恶化,燃料、电力、淡水等供应紧张。埃及、突尼斯宣布禁止来自利比亚的航班进入领空。使馆要求所有滞留在利比亚的中国公民尽快撤离,并优先考虑乘航

班经土耳其伊斯坦布尔中转回国。

记者了解到,目前在利中国公民只剩不到100人,使馆方面已经通过电话等方式再次进行了安全提醒。

自今年7月13日利比亚冲突升级以来,中国驻利比亚大使馆多次发布安全提醒,要求在利中国公民尽快撤离。1000多名在利中国公民在使馆的积极协助下顺利撤离。

据新华社电